

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas. En el extranjero, un semestre. 12'00. Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado 15. Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Sr. Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

En la Administración de Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32. Dirijase toda la correspondencia literaria al Director a la Redacción de LA OPINION, San Francisco, 32, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

DIRECTOR POLICARPO NIEBLA

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 18 de Enero de 1913

ADMINISTRADOR FÉLIX S. MOLOWNY

UN PROBLEMA SOCIAL

Las Escuelas de Oficios

El presupuesto de Instrucción pública, con admirable orientación, que honra al Sr. Alba y al partido liberal, contiene una partida importante para talleres y prácticas en las Escuelas de Artes y Oficios y en las Escuelas Industriales, y es el momento actual el propio para la organización de esos talleres y de esas prácticas, que, respondiendo a iniciativas muy clara y solemnemente expuestas por el señor conde de Romanones, habrán de hacer, más efectiva y útil la enseñanza de esas Escuelas.

Estamos, pues, en el momento oportuno para la resolución de un problema pedagógico capital; pero eso, con ser tanto, no es lo que la reforma representa ni lo que el partido liberal, y, naturalmente, el actual ministro, señor López Muñoz, tan conocedor de los problemas sociales, pretenden obtener de ella: al resolver un problema pedagógico se tiende además a resolver un problema de sociología: el problema del aprendizaje, que es ya arduo en todas partes y que cada día ha de serlo más, y sobre todo donde se acentúe el movimiento sindicalista.

Las Escuelas Industriales y las Escuelas de Oficios, parte fundamental de las de Arte y Oficios, fueron fundadas principalmente con el fin de encaminar a la juventud hacia las profesiones manuales, cuyo ingreso por la humilde condición de aprendiz—que había venido a ser más que otra cosa la condición de doméstico sin sueldo—forzosamente había de rumpir a muchos esas Escuelas, sin embargo, no habían podido hasta ahora realizar ese fin; al contrario, habían contribuido—hablamos ahora de las de Arte e Industria principalmente—a aumentar el número de déclassés, el número de ávidos buscadores de un título oficial para lograr con él un empleo público.

En estas condiciones era patente la inutilidad de esas Escuelas, y esa inutilidad es la que comenzará a ser remediada ahora mediante el establecimiento de talleres que hagan de los alumnos verdaderos prácticos, con la teoría suficiente, pero sin que ésta pase nunca de los límites prudentes en que es compatible con la labor que los obreros necesitan preferentemente realizar.

Las Escuelas de Oficios son aún más necesarias que esos talleres de aplicación, y ellas han de resolver, lo repetimos, el problema del aprendizaje cuando hayan logrado su completo desarrollo.

Que ese problema es arduo y urgente no necesitamos nosotros decirlo: a la razón elemental que arriba queda apuntada, y que durante muchos años ha apartado de las profesiones manuales a multitud de jóvenes que fuera de ellas han sido condenados a una vida de privaciones y miserias, se han unido, con los acuerdos de las Sociedades obreras, muchas de las cuales han llegado hasta prohibir absolutamente el aprendizaje, que todas han restringido enormemente, las leyes de protección a la infancia y las necesidades mismas de la producción industrial; y todas estas concausas hacen forzosa la implantación de sistemas nuevos de preparación del personal para industrias y manufacturas, es decir, del personal que las Escuelas de Industrias y las Escuelas de Oficios pueden preparar a poco que acierten a utilizar recatemente los recursos que el Ministerio de Instrucción pública, que el partido liberal, les da.

En España las Escuelas de Oficios pueden y deben prestar un servicio capitalísimo: el de restaurar industrias y oficios madrileños que fueron, y podrán ser nuevamente, a muy poca costa, modelos, y ése será un servicio que España deberá al partido liberal, que esta vez, como tantas otras, ha sabido sentir con el país una necesidad apremiante que ya el país mismo, las Sociedades obreras, habían tratado de satisfacer con la creación de escuelas como las que sostienen los tipógrafos y los cocheros de Madrid.

Herrero Se necesita un buen oficial que sepa trabajar en la fragua.—Fábrica de gas

De Sociedades

La Cámara Agrícola, de esta Capital, ha elegido, para el corriente año, la siguiente Junta directiva: Presidente.—Excmo. Sr. D. Aurelio Padilla. Vice-presidente.—D. Francisco Trujillo. Contador.—D. Antonio Vandewalle. Secretario.—D. Francisco Menéndez. Vocales.—D. Juan Martí, D. Luis y D. Juan Díaz Rodríguez, D. Rafael Calzadilla, D. Bernabé Rumeu, D. Domingo Hernández Galván y D. José Hernández Alfonso.

DESDE LA PALMA

EL CACIQUISMO PACTISTA

Sr. Director de LA OPINIÓN. Mi distinguido amigo: Anoche lei los telegramas que el alcalde de Los Llanos y el comandante del puesto de la guardia civil dirigieron al Sr. Gobernador de la provincia—con motivo de los despachos que, como corresponsal de LA OPINIÓN, dirigí a V. en los días 12 y 13 del actual.—De falsos califica dichos despachos el alcalde; de ciertos yo.

Yañado ahora. Que a eso de las cuatro de la tarde del 12, sabiendo por amigos llegados de Argual, que allí se preparaba algo contra el notario D. Delmiro Carmona Pérez y contra mi apoderado don Manuel Carballo Wangüemert, interés del alcalde que tomara medidas para evitar una salvajada.

A mi justa solicitud respondió la autoridad, que nada podía hacer; nada D. Manuel Pérez Wangüemert, primo hermano mío y primo hermano de mi apoderado como candidato a consejero del Cabildo insular de la Palma.

De no haber acudido D. Ramón Pol a salvar a los Sres. Carmona y Carballo, haciéndoles salir del colegio electoral por puerta que no era la de entrada para los votantes y llevándoles, protegidos por la obscuridad, hasta un barranco por cuyo cauce lograron llegar hasta Los Llanos, quizás a estas horas vistiese de luto, como yo, don Manuel Pérez Wangüemert, alcalde del pueblo de mi nacimiento.

Que una turba soez y borracha recorrió las calles de Los Llanos disparando cohetes ó armas de fuego y dando estruendosos mueras es innegable, aunque de falsedad lo califique quien por sobre los lazos de la sangre ha colocado los de una adhesión sumisa y servil a los mandatos del caciquismo. Publico es que se dieron mueras, que no he de repetir aquí, frente a la casa de mi madre viuda, anciana y achacosa, que tuvo que cerrar las ventanas para que no penetrasen los cohetes a ella dirigidos. Mi madre se hallaba sola en esos momentos, y no muy lejos del lugar del suceso su sobrino, el hijo de su hermana, D. Manuel Pérez Wangüemert.

Y voy a referirme al telegrama del comandante del puesto de la guardia civil que dice no hubo alteración del orden público. El día de los sucesos, por la tarde, supliqué al joven D. Adolfo Pérez Ortega que fuese a la casa cuartel de la benemérita en demanda de auxilio que evitase la posible realización de un crimen en Argual. El Sr. Pérez no pudo cumplimentar mi encargo porque el cabo y los guardias se encontraban, unos en Tazacorte y otros en el Paso, reclamados sus servicios por la respectiva autoridad municipal.

Sin duda el comandante del puesto, al telegrafiar al Sr. Gobernador civil, lo hizo ateniéndose a informes de la alcaldía. Para saber como se ha procedido y se procede en Los Llanos baste saber que el mismo guardia municipal que armado de un enorme revólver repartía candidaturas en el interior del colegio, en la noche del 14 ordenaba airado la disolución de un grupo de amigos míos que en la calle comentaban las ocurrencias del día 12.

Las garantías constitucionales suspendidas por un guardia del Ayuntamiento! Los Llanos poco menos que en estado de sitio! Para conocer cuanto es la odiosidad del caciquismo a aquellos que pretenden anularlo por medio de la propaganda y del ejercicio de sagrados derechos basta decir que por las calles de la ciudad del Paso se paseó hace dos ó tres días un muñeco llevando el nombre del ilustre regionalista y querido amigo mío don Benito Pérez Armas y tocando los acompañantes de los que lo llevaban en hombros un bombo y unos platillos.

En espera de que el Alcalde de Los Llanos desmienta esta sucinta narración de hechos, dejo por hoy de hacer públicas cosas que pudieran tener sanción penal y que a dicha autoridad se contraen. Siempre suyo affmo. amigo Q. B. S. M., Luis F. Gómez Wangüemert. (Corresponsal) Santa Cruz de la Palma, 16 Enero 1913.

Como se vé, los servidores del infame pacto palmero, no tuvieron la valentía de sus actos cuando en la isla de la Palma se encontraba Pérez Armas y esperaron a que éste regresara a Tenerife para cometer las tropelías que a su tiempo nos denunció nuestro querido corresponsal y que ahora ratifica en su anterior carta.

En el "Salón Novedades"

El hermoso y delicado poema dramático del eminente poeta Marquina, «En Flandes se ha puesto el sol», estrenado anoche por la compañía Comendador-Montenegro, tuvo una admirable y admirada interpretación, que fué aplaudidísima por el numeroso público que asistió a «Salón Novedades».

Los versos de Marquina, sonoros, valientes y de un dejo idílico, encontraron en la señora Comendador y en el señor Montenegro, principalmente, una esmerada dicción y una impecable expresión, distinguiéndose el señor Montenegro, de un modo notabilísimo, en el final emocionante del segundo acto. La señorita Pastor y Ordejón, la señora Siria y los señores Alverá, Nogueras y Molina, completaron, muy acertadamente, el ruidoso triunfo que alcanzó anoche la obra de Marquina.

Y hemos de referirnos, especialmente, al niño Molina, que en su simpático papel, dió muestras de una seguridad pasmosa y de un acabado sentimiento artístico, que el público premió con una larga y calurosa ovación.

Para esta noche se anuncia el estreno de la interesante comedia «Jimmi Samson», y es probable que mañana admiremos «La reina joven», celebrada obra de nuestro eximio paisano don Angel Guimerá.

Maura y la prensa extranjera

Del «Diario Universal», de Madrid: «Los principales periódicos extranjeros, al emitir juicio sobre el acto del Sr. Maura y la exposición hecha por éste de las causas que lo motivan, se muestran poco favorables al ex-jefe de los conservadores.

Periódico tan conservador como «The Times», en el artículo que dedica a este asunto, hace las siguientes manifestaciones respecto a la solución de la crisis última, que, con razón, considera causa ocasional del acto del señor Maura: «Desde el punto de vista del interés público no se puede discutir la sabiduría de la decisión del rey. Por grande que sea nuestra admiración hacia el señor Maura como hombre y como patriota; por mucho que deploramos el odio maligno con que los menos dignos de sus conciudadanos le persiguen, sería inútil, ante la gran mayoría liberal de la Cámara, y en vista de las amenazas recientemente lanzadas por el Sr. Lerroux, negar que su vuelta al Poder podría ser la señal de serios desórdenes. Además, el recuerdo de la rígida aplicación de la ley por el Sr. La Cierva en la época de los desórdenes de Barcelona está todavía fresco en la memoria de los republicanos de todas clases. Estos se sienten enfurecidos a la sola idea de su vuelta al Gobierno».

Alude luego al éxito obtenido como abogado por el Sr. La Cierva en el pleito de «El Liberal», y dice que esto ha aumentado el disgusto con que los partidos avanzados han considerado sus procedimientos.

El artículo termina de este modo: «Con la retirada del Sr. Maura y de su lugarteniente el Sr. La Cierva, se puede esperar que la jefatura del partido recaiga en uno de los conservadores de la escuela tradicional, como el Sr. Dato, que no tiene odiosidades entre los elementos avanzados. Bajo la dirección de éste el partido conservador recobrará sin duda, el favor que parece haber perdido, llegando a ser nuevamente un instrumento útil de gobierno. En este caso la retirada del señor Maura sería un bien y no un mal para su partido. Tal resultado sería saludado con general satisfacción, si bien no se puede menos de experimentar un sentimiento de tristeza al ver desaparecer de la confusa y a veces corrompida atmósfera de la arena política española la influencia vigorizadora del Sr. Maura».

«Le Temps», según las referencias telegráficas del artículo que ayer publicó referente a este mismo asunto, dice que la retirada del Sr. Maura parece confirmar el definitivo fracaso de la política reaccionaria en España.

«L'Independance Belge» emite el juicio siguiente: «El Sr. Maura, al retirarse con sus principales amigos del Parlamento, trata evidentemente de impresionar al rey y de convencerle de que los elementos conservadores se desinteresan totalmente de la política y hasta de la suerte de la monarquía. El procedimiento es un poco burdo para que el rey no lo advierta, y, por otra parte, el asunto Ferrer, en que el señor Maura desempeñó un papel tan lamentable, está todavía demasiado reciente para que Alfonso XIII no se acuerde de los inconvenientes tan graves que la política conservadora puede tener en esta España, cuya educación democrática se empieza a hacer seriamente. Desde este punto de vista, el golpe de teatro del Sr. Maura tendrá tal vez consecuencias que el «leader» conservador no ha previsto».

Los periódicos italianos califican el acto del Sr. Maura de «pronunciamento parlamentario», con lo cual está expresado el juicio que les merece».

Edicto Don Marcos Peraza y Vega, Alcalde Constitucional de esta ciudad. Hago saber: Que la colocación de un aro con picos en las medidas que se usan para expender la leche, puede ser causa de que este líquido resulte antihigiénico, por la aglomeración de suciedades que se depositan en la unión de dicho aro a tales medidas, quedando prohibido, por ello, que en éstas se continúe colocando aquel cerco de hojalata, y derogándose, en consecuencia, todas las disposiciones de esta Alcaldía que imponían el uso del mismo.

Se recuerda, a la vez, que queda prohibida la costumbre que tienen las vendedoras de leche, de conducir en la cesta, continente de los envases de aquel líquido, prendas de su uso particular, como sombreros, zapatos ó vestidos y los envases conteniendo residuos de comidas. Los que infringen esta prohibición sufrirán el decomiso de la leche, que se estinará de mala calidad por la posible mezcla de sustancias que alteren la pureza del artículo.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de Enero de 1913.—Marcos Peraza.

LONDRES COMO YO LO VEO La frase de Gautier El hongo y el socialismo —Yo no sé si, como Teófilo Gautier insinuó alguna vez, cuando el mundo entero está civilizado será una cosa muy aburrida; pero por lo pronto ¿no encuentra usted que Londres, ciudad en que las excelencias de la civilización se han extendido al mayor número de habitantes, parece dar la razón al poeta francés?—me han preguntado. —Aquí todo el mundo tiene un hogar casi confortable, todas las señoras un perro, todos los obreros un sombrero hongo. ¿Qué misteriosa correspondencia hay entre el sombrero hongo y el progreso social europeo? Es un hecho indudable; a medida que las naciones de Europa se civilizan y socialmente progresan, dos fenómenos paralelos se producen en ellas: la participación cre-

ciente del perro en la vida sentimental del país y el abuso del sombrero hongo. Probablemente hay una correspondencia profunda entre el sombrero hongo y el triunfo del proletariado. Carlyle encontraría entre esos hechos afinidades sorprendentes. Y más que una relación cronológica, esto es, más que una coincidencia de tiempo, hay entre ambos una relación lógica, sin duda. —Claro que la hay. El sombrero hongo en la cabeza de los cargadores del muelle, de los jardineros, del hombre que va vendiendo pescado por las calles, es un símbolo de los afanes de nuestro tiempo. Cuando el ideal de los pueblos ha sido conquistar el mundo, realizar empresas audaces, luchar y morir por cosas inmateriales, quinérficas tal vez, por la gloria, por el gusto de vencer y dominar, les hubiera sido imposible tocarse con esa ramplona tapadera: un casco, un chambergo con plumas flotantes al viento, eran precisos. Pero las masas populares contemporáneas han concentrado todo su afán en cosas menos vagas é imprecisas: en el puchero, para decirlo con una sola palabra. El puchero no es desdenable, evidentemente. Pero hacer del puchero —es decir, de la posibilidad de satisfacer necesidades meramente materiales—un fetiche, una bandera, el fundamento de una religión, ya parece un tanto excesivo. En el fondo, el socialismo, en lo que tiene de religioso, es eso: la religión del puchero. Y el gran éxito del socialismo ha sido precisamente lograr que las masas obreras de Europa sólo profesen esa religión. Pero toda religión necesita un símbolo. Y para la religión del puchero ¿qué mejor símbolo que el puchero mismo? El proletariado europeo, que tiene el anhelo exclusivo del puchero en el corazón, inconscientemente, simbólicamente, pone el puchero sobre su cabeza. En Alemania, en Bélgica, en Inglaterra, decir proletariado consciente y decir proletariado que usa hongo ó puchero para cubrirse la cabeza, viene a ser lo mismo.

—¿En su país de usted también? —No, en España, no. En España los socialistas aún están en el chambergo; y el puchero, digo, el hongo, es todavía la preocupación exclusiva de la clase media y vea usted cómo la teoría resulta confirmada; porque los socialistas de España no se parecen a los del resto de Europa más que en el nombre. Son menos cultos y más violentos; pero naturalmente, más generosos, más capaces y más ávidos de sacrificio. Sólo el día en que los socialistas españoles se europeicen, esto es, pierdan el romanticismo, las tres ó cuatro ideas clásicamente subversivas, rotundas y pintorescas que ahora constituyen su ideología, serán reemplazadas por la sistematización científica de los medios de asegurar el puchero. Y entonces será cuando, siguiendo a sus camaradas belgas, ingleses y alemanes en el culto a Santa Uniformidad y a Santa Ramplonería, todos nuestros oficiales de albañil llevarán sombrero hongo

Juan Pujol. POR TELÉGRAFO Madrid, 18—230. BOLSA Deuda perpetua 4p interior, 83'90. Acciones Banco de España, a 450'00. Amortizable 5 p, a 102'20. Cotización de la deuda amortizable, a 5 por 100, 00'00.

CAMBIOS Londres, vista, a 26'98 por libra. París, vista, a 7'10 por P. Bolsa de París Exterior español, a 91'50. Acciones de ferrocarriles Norte España, a 000'00. Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 000'00.

Observatorio meteorológico DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Día 18 de Enero de 1913. Temperatura máxima a la sombra. 19'1 Id. mínima 13'9 Id. media 16'5

Julían Rodríguez Ballester MÉDICO Consultas: de 2 a 4 Cruz Verde 20. (Entrada por la Farmacia).—Teléfono, 135.

ASMA, BRONQUITIS CRONICAS Opresión de pecho y demás afecciones del aparato respiratorio se curan con las GOTAS HELENIANAS Aprobadas y recomendadas por los Drs. 2 pastas pasarias Anti-tuberculosas de C. Taluá. 1 frasco. Depósito en Tenerife, D. Francisco Naveiras. De venta; Farmacia Suárez, calle de San Francisco.

PANADEROS Comprad la Harina DRAGO

— DE LA CASA —

Griffiths, Mc. Alister & Co., de Liverpool

si deseáis elaborar buen pan. De venta: Principales almacenes

Servicio telegráfico

(De nuestro redactor-corresponsal)

Nuevo presidente. ¿Un desaffio?

Madrid 18—2.

Desde París telegrafían diciendo que el actual presidente del Consejo de ministros y eminente estadista Mr. Poincaré, ha sido elegido presidente de la República francesa por 483 votos.

Añaden aquellos telegramas que es grande el entusiasmo que en Francia ha producido la elección de Poincaré.

—Dícese que entre el actual presidente de la vecina República y Mr. Clemenceau, hay pendiente una cuestión personal, surgida con motivo de la elección presidencial.

Expedientes. El jefe de los conservadores.

Madrid 18—2'35.

En el Consejo de ministros que se celebró ayer, fueron aprobados tres expedientes de expropiación de varias fincas, en esa provincia, para obras públicas.

—El jefe de los conservadores Sr. Maura, está siendo muy visitado por los exministros, de su partido.

Más del Consejo. De los balcanes.

Madrid 18—3'15.

En el Consejo de ministros á que me refiero en mi telegrama anterior, fué examinado el programa de obras públicas presentado por el ministro de Fomento señor Villanueva.

En otro próximo Consejo, los ministros seguirán ocupándose en la labor que el Gobierno prepara para cuando se reanuden las sesiones de Cortes.

—Nos ha dicho el ministro de Estado Sr. Navarro Reverter, que confía en que la guerra de los Balcanes está próxima á terminar.

Ecós de Sociedad

Ayer tarde tuvo lugar en esta Capital, el sepelio de la distinguida señora D.ª María de los Angeles Amador de Rodríguez. Enviamos á sus hijos, entre ellos á nuestro estimado amigo D. Evaristo Rodríguez, y demás familiares de la finada, nuestro más sentido pésame.

Desde hace algunos días se encuentra enfermo nuestro muy estimado amigo, D. Hector Rumeu, á quien le deseamos un pronto alivio.

También se lo deseamos á nuestro distinguido amigo Excmo. Sr. D. Manuel Luengo, quien, según leemos, se encuentra ligeramente enfermo.

De la Gomera ha llegado nuestro estimado amigo D. Antonio Práxedes Rodríguez. Bienvenido.

Leemos que ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. Genoveva Gueza y García para el joven don José Hernández Pérez.

Para la Península se ha embarcado el apreciable joven, don Domingo Izquierdo é Izquierdo. Le deseamos un feliz viaje.

Después de pasar una larga temporada en la vecina ciudad, ha regresado á esta Capital el Excmo. Sr. D. Camilo Benítez de Lugo, General de Brigada.

El miércoles próximo, después de haber pasado una corta temporada entre nosotros, se embarcará para la Península nuestro estimado amigo D. Ramón Martín.

En Santa Cruz de la Palma ha fallecido el apreciable Sr. D. Joaquín Padrón Pérez, á cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

Don Manuel Luengo

Mañana, á las diez, se embarcará para Las Palmas nuestro distinguido y respetable amigo Excmo. Sr. D. Manuel Luengo, nuevo Delegado del Gobierno en aquella ciudad.

El señor Luengo, que hace días se encuentra algo delicado de salud, nos encarga le despedamos de sus numerosos amigos y de esta tierra para él tan querida y en la que tanto á él se le quiere y considera.

Nosotros, al cumplir este encargo del señor Luengo, no podemos sino lamentar la ausencia de tan excelente amigo y desearle en su nuevo destino mucho acierto, que es indudable tendrá, dadas las condiciones de carácter, caballero sidad, rectitud y alto sentido de justicia del nuevo Delegado en Las Palmas.

Reciban el señor Luengo y su distinguida señora esposa, la expresión de nuestro saludo de despedida y de nuestro afecto hondo, sincero y respetuoso.

NOTAS MARITIMAS

Con mercancías y pasajeros para este puerto llegaron ayer tarde, de la Palma, los vapores correos interinsulares «La Palma» y «Lanzarote».

—El vapor «San Sebastián» llegó de la Palma con un cargamento de frutos.

—El vapor inglés «Nembo» entró esta mañana procedente de Londres y Cardiff, con 109 toneladas de mercancías para esta plaza.

—Con cereales de tránsito para Oporto llegó de San Nicolás el vapor griego «Olympia».

—El vapor español «Susana» llegó procedente de Port Talbot, con carbón mineral para la Deutsches Kohlen Depot.

—Con cargamento de frutos entraron los vapores «Esperanza» y «Carmen», de San Sebastián; y «Guanche», de Tazacorte.

—Ayer entraron los veleros «Matías López» y «Fermina Concepción», de Canaria, con carga general; «Luz», de la mar, con pescado fresco; y «Celaje», de Adeje, con frutos.

Del Gobierno civil

Un telegrama

En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente: «Delegado del gobierno á Gobernador civil.—Tenerife.

Las Palmas, 17.

Diputado señor Matos me manifiesta que mañana á la tarde celebrará una reunión pública en el salón del Ayuntamiento con los señores que componen el Cabildo para exponerles, en líneas generales, el pensamiento y espíritu que informan la reforma administrativa de este archipiélago.»

SUCESOS

Maltrato

Se ha dado cuenta al Juzgado municipal de que Miguel Espinosa Sabina maltrató, de palabra y obra, á Aurora García Armas.

Escándalo

En la vía pública se promovió ayer tarde un fuerte escándalo entre Domingo León y Luciano Rodríguez.

Reyerta

Entre Eugenio Pérez y Martín Pérez se promovió esta mañana, en la calle de San Francisco Javier, una acalorada reyerta.

De interés general

No hay nada imposible cuando hay voluntad.

Máquinas de escribir y de coser, Gramófonos y cajas registradoras, cajas de música y aparatos eléctricos, Relojes de todas clases, aparatos científicos y de óptica, aparatos de telégrafos.

Herramientas y aparatos de cirugía y de física, armas de todos sistemas, se dora y platan toda clase de objetos de metal y se hacen sellos de cauchou y en fin todas cuantas clases de objetos, mecanismos y aparatos sean de la índole que fuesen, y que estén inútiles, todo tiene composición con llevarlo inmediatamente al Mecánico Enciclopédico LUIS DE PUGA MARTINEZ, que vive en la Rambla de Pulido núm. 411 —Santa Cruz de Tenerife, (al lado de almacén de D. Cristóbal Beattell). Teléfono núm. 444.

GUARDIA CIVIL

ROBO—La del puesto de San Sebastián de la Gomera ha comunicado que hace días le fueron robados á José Herrera Vázquez, 4 pesetas y 50 céntimos y otros objetos, ignorando hasta la fecha quien pueda ser el autor del robo.

INFRACCIÓN—La de esta capital ha denunciado al carrero Javier Hernández Díaz, por infringir el reglamento de carreteras.

NOTICIAS

Mañana, domingo, á las dos de la tarde, y convocada por el señor D. Eduardo Domínguez Alfonso, se celebrará, en el domicilio de éste, una reunión de periodistas.

Leemos que ha perecido ahogado el tripulante del pailebot «Celaje», Domingo Sosa. D. E. P.

El Ateneo de La Laguna proyecta celebrar una velada necrológica, en memoria de nuestro malogrado paisano D. Rodolfo Cabrera.

Según una medición practicada en *Catalanes* por el arquitecto municipal Sr. Pintor, el caudal de las aguas allí alumbradas asciende á 20.000 pipas.

En breve, el mismo empleado técnico de este Municipio, comenzará á practicar los estudios de campo para la confección del proyecto de conducción de aquellas aguas á esta Capital.

También marcharán en breve á aquellos sitios, según acuerdo de este Ayuntamiento, los jóvenes ingenieros D. Victoriano Fernández y D. José Cabrera Felipe, quienes tienen el encargo de informar acerca de los trabajos que se están realizando en «Roque Negro» y «Catalanes».

Con la sana intención que es tan característica en el periódico *carca* «La Gaceta de Tenerife», dice lo siguiente en su edición de hoy:

«Hemos oído afirmar á personas que nos merecen entero crédito, que los elementos liberales de Tenerife que siguen al Sr. Pérez Armas, se muestran dispuestos á apoyar la candidatura del Sr. Conde de Torrependo, por entender, con muy buen juicio, que otra cosa sería contribuir al triunfo de los políticos de Canaria.»

Esto es absolutamente falso, pues los elementos liberales de Tenerife no pueden ni deben votar la candidatura del conservador-maurista señor conde de Torrependo, y como quiera que esos elementos en la próxima lucha senatorial, no disponen de fuerzas para triunfar la candidatura de D. Juan Urquía, lo probable es, como dijimos hace días, que de esa lucha se abstengan.

Ya lo sabe «La Gaceta de Tenerife», y ya lo saben también esas personas que en estos días últimos han practicado gestiones oficiosas cerca de algunos amigos nuestros.

Leemos: «Por R. O. del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes han sido nombrados vocales de la Junta de Patronato de la Escuela Superior de Comercio de esta Capital los Sres. D. Pedro Ruiz de Arteaga y D. Pedro Ramírez Trinidad, propuestos por la Cámara oficial de Comercio de esta provincia, y D. Juan Martí Dehesa y D. Carlos Hamilton Monteverde, propuestos por el Claustro de dicha Escuela.»

Como hemos anunciado, mañana, á las 3 y media de la tarde, se reunirán en su local social las secciones de Ciencias, Letras y Artes del «Ateneo Tinerfeño», con el fin de elegir á sus respectivos Vice-presidentes y Vice-secretarios.

Sr. Inspector de la Banda municipal: ¿no podría S. S. ordenar que las tocatas de la Banda municipal en la plaza de la Constitución comenzasen á las 8 y media en vez de á las ocho? Ocurren que las familias no van á la plaza sino después de las 9, hora en que se vá á terminar la tocata de la expresada Banda.

De nuevo ha sido anunciada la vacante de Asesor á esta Comandancia de Marina.

Han sido declaradas limpias las procedencias de Casablanca.

El Sr. Dr. J. Izquierdo, B. de Buenos Aires, dice: «He usado la preparación de Wampole y grandemente satisfecho de sus espléndidos resultados la he administrado á mis propios hijos, teniendo la satisfacción de haber obtenido un éxito que no había podido conseguir con otras preparaciones.»

De justicia

Nota de los Jurados y Supernumerarios designados por la suerte para conocer de las causas que han de verse en el próximo cuatrimestre en este partido judicial:

Cabezas de familia.

D. Arturo Pilar Rizo, D. Antonio Carballo Martínez y D. Ernesto García Clavijo, Santa Cruz.

D. Cristóbal Pérez González, D. Gonzalo Pérez Béthencourt, D. Fernando Lorenzo Calero, D. Francisco Almeida Medina, D. Antonio Gómez Delgado, D. Vicente Delgado Marrero, D. Francisco Díaz Rodríguez, D. Francisco Elías Estévez, D. Eliseo García Oliveira y D. Domingo Pérez Paríña, Güímar.

D. Nicolás Sosa Batista, D. Anselmo Mesa Pérez y D. Francisco Encinosa Pérez, Arafo.

D. Lorenzo Barrios Núñez, D. Aurelio Chico Núñez, D. Eleuterio Delgado Rodríguez y D. Sixto Castro Pestano, Candelaria.

Capacidades

D. Juan Batista Hernández, Arafo.

D. Juan de la Cruz Expósito, D. Carlos Franquis Gil, D. Felipe González Martín, D. Antonio de Lara y Zárate, D. Antonio Ribot, D. Ramón Gil Roldán y Martín, D. Francisco Delgado Martín, D. José Sicilia y Carmona, D. Felipe Poggio Bursotti, D. Carlos Calzadilla y Sáyer, D. Lucas Hernández Lecuona, D. Juan Bourrié y Torres, D. Belisario Guimerá y Castellano, D. José Siliuto y González y D. José M.ª Fragozo Bencomo, Santa Cruz.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.

D. Manuel García Cruz, D. Antonio Núñez Expósito, don Juan de la Rosa Rodríguez y don Agustín Guimerá Fragozo, Santa Cruz.

Capacidades

D. Juan M. Ballester y don Angel Crosa y Costa, Santa Cruz.

Movimiento marítimo

Día 17

ENTRADA DE VAPORES

- 161—«F. Heredia», noruego, de Burdeos para Burdeos; á Hamilton.
- 162—«San Lucar», noruego, de Canaria para Londres; á Thoresen.
- 163—«Hespérides», español, de la Palma para Cádiz; á Brage.
- 164—«La Palma», español, de Valverde para Canaria; á Eugenio Oliva.
- 165—«Lanzarote», español, de Tazacorte para Canaria; á Eugenio Oliva.
- 166—«San Sebastián», español, de Tazacorte; á Thoresen.

TINERFEÑA

MANUEL HERRERA

Esta acreditada fábrica de tabacos, que á satisfacción de su antigua y numerosa clientela viene funcionando desde el año 1880, se complace en poner en conocimiento de la misma que en breve tiempo serán presentadas á la venta las nuevas marcas de cigarrillos ovalados MARCONI, con boquilla de oro ó corcho, y RADIUM, con boquilla para afinada; cuyos cigarrillos esmeradamente elaborados por una máquina, última perfección de esta industria, contendrán exclusivamente tabaco habano extra, de las mejores vegas de Vuelta Abajo.

También se pondrá á la venta la cajilla marca TRIUNFO, de precio económico, conteniendo 14 cigarrillos redondos con boquilla de paraña.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

María Martín Briguido, de la Orotava, 44 años; Hospital civil.

María de los Angeles Salcedo y Amador, de La Laguna, 90 años, viuda; San Felipe Nery, 27.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

LA CONFIANZA

dijo un sabio, es una planta de lento desarrollo. La gente tiene fe en las cosas que vé, y hablando en sentido general tiene razón. Lo que á veces se llama fe ciega no es fe de ninguna manera, pues debe haber una razón y hechos para tener en que fundarse. Por ejemplo, en lo que respecta á una medicina ó remedio la gente pregunta: «¿Ha curado á otros? ¿Se han aliviado con ella algunos casos semejantes al mío? ¿Vá en armonía con los descubrimientos de la ciencia moderna y están sus antecedentes al abrigo de toda sospecha? En tal caso, es digno de confianza, y si alguna vez me encuentro atacado de alguno de los males para los cuales se recomienda, ocurriré á él en la plena confianza de que me podrá aliviar.» Estos son los fundamentos que han dado á la

PREPARACION DE WAMPOLE su alta reputación entre los médicos así como entre todos los pueblos civilizados. Este eficaz remedio es tan sabroso como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Bacalao Puro, que extraemos de los hígados frescos del bacalao, combinados con Hipofosfitos, Malta y Cerezo Silvestre. Con toda prontitud elimina los ácidos venenosos que engendran la enfermedad y las demás materias tóxicas que se encuentran en el organismo; desarrolla un fuerte apetito y buena digestión, y es infalible en Postración —que sigue á las Fiebres, Tisis y Enfermedades Demacrantes. «El Sr. Dr. Hugo Marcos, de Buenos Aires, dice: La Preparación de Wampole no me es desconocida y el año pasado en una Clínica de París, he tenido ocasión de prescribirla y notar sus buenos efectos. Todos mis colegas en París aprecian esta preparación.» Nadie sufre un desengaño con esta. De venta en las Boticas.

Desde Cuba

A las personas que desean venir á la Habana, les advertimos que la tan acreditada Fonda «La Parra», de Brito Hnos. y Duque, se ha trasladado al hotel «Gran Continental», oficinas 54, esquina á Muralla ó Ríela; este cambio obedece al gran deseo que anima á los señores Brito y Hermanos de proporcionar mejores comodidades á sus amigos y numerosa clientela. Los precios son: camas, á una peseta, dos pesetas y medio duro. Cuarto á tres pesetas y un duro. Comida desde un real, en adelante, el plato.

El empleado Juan Navarro, y otros irán á la llegada de los vapores, quienes se harán cargo de despachar los equipajes de la Aduana y Machina, hacer solicitudes para que no vayan á Triscornia, y á los que van sacarlos lo más pronto posible; todos estos trabajos son gratis. Además esta casa tiene relaciones con todos los ingenios, fincas de tabaco, y por lo tanto damos colocación á todos los que desean trabajo.

No olvidarse al salir del vapor; todo pasajero debe preguntar por el hotel «Gran Continental» que está á doce pasos retirado de la puerta de la Machina.—Socios del hotel «Gran Continental» Brito Hnos., Duque y Juan Oller.

HAMBURG AMERIKA LINIE

COMAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA

(CORREOS ALEMANES)

GRUNEWALD

llegará fijamente á Santa Cruz, el día 3 de Febrero saliendo en viaje directo PARA LA HABANA admitiendo pasajeros y carga. Para informes, dirigirse á C. J. RHAMILTON, Marina número 15.



EL QUE SABE DEFENDER SUS PROPIOS INTERESES

y se propone hacer alguna instalación de maquinaria
se dirige necesariamente á la casa de

ALFRED WILLIAMS

DE

Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Representante y Apoderado de

SPERLING & WILLIAMS DE LONDRES

que es LA CASA organizada para suministrar toda clase de maquinaria en condiciones que garantizan los intereses de los compradores.

¡Guardarse de casas de comisión que no entienden el ramo!

MILLER
WOLFSON & CO.
BANQUEROS
3, Eduardo Cobián, 3
Santa Cruz de Tenerife

Se vende teja del país en la calle de Miraflores número 30.
SE ALQUILA una habitación amueblada con puerta para la calle, y con comida, en la calle del Rosario número 10.

NICOLÁS DEHESA
BANCA Y CAMBIO
Alfonso XIII, 61

Emite giros sobre todos países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

Casa de Salud
MÉDICO-QUIRÚRGICA DEL DOCTOR COSTA
Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente (radium etc.) y un departamento **moderno** para cirugía.
Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas.
Horas de consulta: martes, jueves y sábados á las 4 de la tarde.

Comp. Generale Transatlantique
Llegará el día 6 de Febrero el magnífico vapor correo francés de rápida marcha
HUDSON
PARA LA HABANA DIRECTAMENTE
Admite pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc. Precio del pasaje en 3.ª clase, incluso los derechos ptas. 134.—El agente, R. G. García, casa de HARDISSON HERMANOS.



Depósito para la venta al por mayor
CASA ALEXANDRE.—Santa Cruz de Tenerife.

Vapores correos españoles de Pinillos Izquierdo y Comp.^a
Salidas fijas para la isla de Cuba cada 15 días
El magnífico vapor correo español de 6.000 toneladas
CONDE WIFREDO
saldrá directamente de este puerto el día 3 de Febrero para los de **Habana y Santiago de Cuba** con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.
Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable
Agente, Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle pral.)

VENTA
en condiciones aceptables, de una espaciosa casa en la ciudad de la Laguna, calle del Jardín ó Ancheta núm. 48.
Para informe dirigirse á D. José María Díaz, en dicha ciudad.

Caballero encontrará habitación y comida á precio económico. Informarán Rosario esquina Consolación.
Papel para periódicos, se vende en la imprenta de este diario, calle de San Francisco número 32.

Aceite filtrado para máquinas
CALIDAD GARANTIZADA
Para cilindros de vapor (Valvulina)
Id. id. de petróleo y gas
Id. articulaciones
Id. uso general
Id. automóviles (Clase extra)
De venta en la Forretería de **Caulfield & Sons, Dr. Allart, 43.**
Santa Cruz de Tenerife.

ESTÓMAGO--RIÑONES--HÍGADO
AGUA de Vilajuiga
—LA MAS RICA EN LITINA—
Recomendada por los más eminentes médicos, é insustituible en todas las manifestaciones artríticas. **Diabetes, mal de piedra, cólicos nefríticos y hepáticos, reumatismo crónico, agotamiento, debilidad, convalecencias penosas, afecciones nerviosas, neurastenia, gota** y muy especialmente en las enfermedades del **estómago, hígado y riñones**
Es deliciosa para la mesa y muy superior á las extranjeras de Vichy y otras similares. **Pídanse prospectos.**
De venta: En las principales Farmacias y Droguerías.
Agentes: Vicente Cambreleng y C.^a (S. en C.)

ESTOMACAL
Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,
DIARRREAS
disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MALDÍD
Se remite folleto á quien lo pida.

232 BIBLIOTECA «LA OPINION» 229

Lord Earle estaba excesivamente contento observando el desarrollo de aquellos amores; y Elena estaba sorprendida de que aun no les hubiera dicho nada el apasionado pretendiente.

Ni un solo día pasaba sin que los enamorados jóvenes se vieran.

El estaba siempre averiguando los bailes, reuniones y óperas á que ella tenía de concurrir, para encontrarse también allí. Habíase constituido en su sombra, por decirlo así, y no se sentía feliz sino á su lado; ni pensaba en otra cosa, ni en sus sueños veía otra imagen que la de su adorada Beatriz, y sin embargo, no se arriesgaba á ofrecerle de su mano, temeroso de perder en un momento la felicidad de toda su vida.

Ante el público imparcial, lord Airlie era un joven muy bondadoso y apreciable.

Inteligente, de un gusto refinado, excesivamente generoso y decidido protector de las bellas artes, realizaba el ideal de Beatriz en cuanto á lo noble y distinguido.

El corazón de la joven fué por fin conquistado y sentía por Heberto tal amor, que hubiera preferido ser su esposa aun cuando él la tratara con desprecio, y no la de otro hombre que la adorara.

Ella tenía mil pretensiones, la «hermosa Beatriz», como la llamaban, era la reina de la temporada.

Si hubiera sido afectá á la coquetería, seguramente no hubiera tenido tantos admiradores; pero su bello comportamiento á la vez que su maravillosa hermosura, atraía los corazones.

Algunas veces le parecía que lord Airlie la amaba con ternura; pero si la timidez se apoderaba de él, la duda se albergaba en el corazón de Beatriz.

—Perdonad mi indiscreción—continuó él—¿habéis dado antes alguna flor á otro?
—No;—respondió ella.
—Entonces ésta tiene para mí doble mérito. Aquella misma noche, lord Airlie guardó cuidadosamente la flor. Más tarde, primero se desharía de todos sus tesoros que de aquel sencillo recuerdo del bien perdido;
La última pregunta que le dirigió á Beatriz, produjo en ella cierta inquietud.
Al instante sus pensamientos se transportaron á la ribera de Knutsford. Lo presente se desvaneció de su mente, y en su lugar vió á Hugo Fernely al ofrecerle el fragante lirio.
El solo recuerdo de aquella escena produjo en ella un estremecimiento nervioso, que no pasó inadvertido á lord Airlie.
—Sentís frío, ¡qué torpe he sido en deteneros aquí tanto rato!
Ayudóla á colocar sobre sus hombros el rico abrigo de encajes y regresaron al salón del baile.
—¿Gozaste en el baile, Beatriz?—la preguntó lord Earle al despedirse aquella noche.
—Mucho, querido papá; puedo aseguraros que ha sido la noche más feliz de mi vida.
—Ya sé porque—pensó lord Earle al depositar un beso en la alba frente de su hija; esta vez si que no vendrán los malditos amores clandestinos á turbar la dicha de mi hogar.
Nada sorprendido quedó lord Earle al día siguiente, al ver que el joven Airlie fué la primera visita de su casa y el último en despedirse, y eso porque Elena le dijo en conversación que pensaban ir á la ópera aquella



A los consumidores de Cemento

La competencia comercial en este mercado entre los distintos vendedores de cemento, ha hecho que este artículo llegue hoy a venderse a precios inverosímiles, importando para ello calidades inferiores fabricadas con escorias ó residuos de otras fabricaciones, lo que hace que los productos obtenidos se descompongan lentamente, resultando una economía mal entendida.

Los compradores de cemento deben exigir, al igual que hacen los agricultores con los abonos químicos, el análisis y condiciones de resistencia, fraguado, etc., pues así pueden conocer á conciencia la calidad que adquieren, sin dejarse ilusionar por la economía de momento que luego se traduce en mayores gastos.

Los cementos Portland **GOLIATH** y **DRAGO** y Roquefort **CAMPANA** (cal hidráulica) están perfectamente analizados y sus calidades corresponden con toda garantía al precio á que se venden.



JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan en Santa Cruz de Tenerife
LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	Tonelaje	DESTINO
18 Enero	Kurt Woermann	3500	Las Palmas y Costa de Africa.
20 »	Santa Fe	6000	Buenos Aires
20 »	Prinzregent	6800	Swakopmund, Luderitzbucht, CapTown y Costa Oriental de Africa.
21 »	Cap Arcona	10000	Santos, Montevideo y Buenos Aires.
23 »	Eleonore Woermann	5500	Madeira, Southampton, Boulogne y Hgo.
25 »	Burgermeister	6300	Southampton, Amberes y Hamburgo.
27 »	Renata Amsinck	6000	Las Palmas y Costa de Africa.
30 »	Irma Woermann	3800	Las Palmas y Costa de Africa.
1.º Febre.	Professor Woermann	6000	Conakry, Freetwon y Costa de Africa
5 »	Cap Ortegál	9000	Santos, Montevideo y Buenos Aires
7 »	Togo	4000	Las Palmas y Costa de Africa.
8 »	Feldmarschall	6500	Southampton, Amberes y Hamburgo

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
SERVICIO FRUTERO DE TENERIFE A HAMBURGO

Vapores	Salidas de Puerto Cruz	Salidas de Santa Cruz de Tenerife
Gibraltar	18 Enero	19 de Enero

Comp.ª Trasatlántica (antes A. López y C.ª)
Servicio del mes de Enero de 1913

Nombres de los vapores	Salidas	Destinos
		Montevideo y Buenos Aires
		Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo
		Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
		Cádiz y Barcelona
		Sta. Cruz Palma, Pto. Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabeallo, Sabanilla, Curazao y Guaira, y para Veracruz con trasbordo en Habana
Buenos Aires . . .	18 Enero	Cádiz, Barcelona

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, **VINDO & HIJOS de Juan La-Roche.**

A todos los que padecen de granos rojos, de acné, de forúnculos de abcesos, de llagas supurantes, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración aconsejamos vivamente el uso de la **Levadura de Coirre** (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una radical curación.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos se encuentra en todas buenas farmacias del mundo entero. Exíjase la verdadera marca de fábrica **COIRRE** (de París).

PAPPEL para periódicos se vende en esta imprenta.

Línea de vapores fruteros de Otto Thoresen

Servicio Semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres
SERVICIO DEL MES DE ENERO

Día 2 vapor **SANTA CRUZ**.—Día 9 vapor **SAN LUCAR**
Día 16 **SEGOVIA** Día 23 **SAN MIGUEL** Día 30 **SAN LUCAR**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el **Mtp Alton Wharf** del muelle más cercano al mercado en **Londres** y admiten carga para **Rotterdam Amsterdam y Amberes** con trasbordo en aquella Capital.

Servicio cada quince días de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para **Dunkerque y Hull**
Día 4 **SAN MATEO**.—Día 18 **SAN JOSE**.—Febrero 1.º **SAN ANDRES**

El vapor **SAN LUCAR** el día 3 admite carga para **Newcastle**.
Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje **L. 7-0-0**.

Servicio interinsular por los vapores «**Sanecho**» y «**San Sebastián**»
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor **SAN SEBASTIAN**.—Los Sábados por la noche directo á Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo á Los Sáncos y Tazacorte y puertos de la Gomera para regresar á Santa Cruz de Tenerife os Jueves al amanecer.

Vapor **SANCHO**.—Los Sábados por la noche directo á San Sebastián y demás puertos de la Gomera prosiguiendo á los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los Miércoles por la noche directo á Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse á las oficinas de **OTTO THORESEN**-Marina 3-3-Tercer piso

Curacion del Estreñimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Laboratorio : **L. RICHELET**
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositarlo General para toda España :
D. FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Mateo, 20, esquina á San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio : **3 Pesetas**

De venta en Santa Cruz de Tenerife: Don Antonio Espinosa, Plaza de la Constitución. Don Lorenzo Filpes, Valentin Sanz, número 4.

BAZAR BERLIN

Está abierto desde el día 23

Ha llegado un gran surtido de juguetes, cristalería, tazas de porcelana, loza, y muchos artículos útiles para la casa.

JUAN SCHOENER.

Hojas declaratorias

para mercancías, sujetas al arbitrio extraordinario, se venden en la imprenta de este Diario, S. Francisco 32

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos **FRUTEROS** entre Liverpool ó Islas Canarias

Salidas de Santa Cruz de Tenerife durante el mes de ENERO.

Día 4 vapor **ARDEOLA**
» 14 » **AGUILA**
» 18 » **ANDORINHA**
» 25 » **AVETORO.**

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique **HORTH COBURG** el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8: 8: 0. Id. de ida y vuelta L. 14: 14: 0.

Por los vapores **Avocet y Avetore** billete sencillo L. 6: 6: 0. Id. de ida y vuelta L. 10: 10: 0. Los billetes de ida y vuelta son valaderos por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 34

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que á continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIA
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Durham Castle	30 Ene.
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Ruahine	23 Ene.
Cape Town y puertos Australia		
LONDRES	German Rotorua Dunluce Castle Rimutaka Marathon Insizwa Galician Ionic Alnwick Castle*	19 Ene. 15 » 23 » 25 » 28 » 27 » 29 » 31 » 1 Febr
LIVERPOOL		
HAMBURGO	Frankenwald via Las Palmas y Amberes.	27 Ene.
Puertos del Brasil, Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco		
HABANA	Grunewald	3 Febr
Buenos Aires	Bluecher II	

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.

LA VELOCE Società di Navigazione á Vapere

El magnífico vapor correo italiano

Citta di Torino

de 4.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 22 de Enero con destino á **Barcelona y Génova**, con hueco disponible para 300 toneladas de carga 30 pasajeros de primera clase 40 pasajeros de segunda clase.

Agente, C. Diaz Botas, casa de Elder Dempster y Ca., Alfonso XIII 84.

Transportis maritimes á vapere

El magnífico vapor correo francés

Provence

de 6.000 toneladas llegará á Santa Cruz el día 21 de Enero con destino á

MARSELLA

con hueco disponible para 10 pasajeros de primera clase, 10 pasajeros de segunda clase y hueco para 2.000 huacales de plátanos.

Agentes, The Tenerife Coaling Co. Limited, Alfonso XIII, 84.

Anglo Argentine Line

El magnífico vapor correo inglés

EL ARGENTINO

de 7.000 toneladas llegará á Santa Cruz el 23/24 de Enero con destino á

LIVERPOOL

con hueco disponible para frutos.

Agentes, The Tenerife Coaling Co. Limited, Alfonso XIII, 84.

Papel para periódicos

Se vende en la imprenta de este Diario

Imp. de Félix S. Molowny

noche, y que allí probablemente tendrían el gusto de verle; manifestó sentirse contrariado por haber puesto su palco á disposición de la señora Mortón por aquella vez, y Elena se vió obligada á invitarle para que les acompañase.

Toda la noche estuvo Beatriz soñando con aquella noble y simpática figura que comenzaba á grabarse tenazmente en su memoria.

Ella, que por lo general era tan indiferente á los elogios que la prodigaban, recordaba todas las palabras que lord Airlie había pronunciando en su alabanza. ¿Sería cierto que la amaba, como Evertón la había dicho?

¡Cuántos temores y ansiedades se le hubieran ahorrado á su apasionado amante, si hubiera podido ver el cuidado con que las doradas flores fueron guardadas!

Mucho tiempo después fueron encontradas con otras tantas preciosidades que suelen tener las jóvenes y de que cuidan con tanto esmero.

Cuando lord Airlie se hubo despedido y Reinaldo quedó solo con su madre, volviéndose hacia ella la dirigió una dulce mirada y la dijo:

—Parece que el asunto marche; probablemente Beatriz será la señora de Airlie de Lintón. El joven es, á decir verdad, un excelente sujeto. Madre mía, mi imprudencia pudo ser castigada aún más severamente. Esta vez, sí, no habrá desatinos.

—No—replicó la madre—en cuanto á Beatriz no abrigo temores; tiene demasiado amor propio para incurrir en un desatino.

Aun cuando la historia de los amores de lord Airlie y Beatriz Earle, ocurrió en la populosa ciudad de Londres, y no á la sombra de seculares árboles, no por eso dejó de haber en ella belleza y poesía.

Comenzó la joven por interrogarse á si misma si Heberto la amaba, y acabó por sentirse enamorada de él.

Esta vez no fué «juego de niños» lo que pasó á Beatriz; para ella amar una vez, significaba amar para siempre, con entusiasmo y ardor, lo cual, ni aun siquiera pueden comprender los de carácter apático.

Llegó por fin la época en que el nombre de Heberto sonara en los oídos de la joven como dulce melodía, y en medio de su fogosa imaginación, sólo pensaba en él.

Por primera vez en su vida, lord Airlie se sintió, satisfecho de poseer un título y una cuantiosa fortuna, para depositarla en manos de aquella hechicera criatura que había cautivado su corazón.

Lord Airlie, sin embargo, no era un amante confiado; había ocasiones en que le parecía no llegar á adquirir el amor de Beatriz.

Tal vez esto se debía á que el amor verdadero es siempre tímido.